附件

深圳市应对新冠肺炎疫情影响促进新能源汽车推广应用若干措施财政补贴

申领工作指引

为贯彻落实《深圳市人民政府办公厅关于印发应对新冠肺炎疫情影响促进新能源汽车推广应用若干措施的通知》（深府办规〔2020〕7号），鼓励个人消费者购买技术先进、安全可靠的新能源汽车，特制定本工作指引。

一、申请条件

（一）对申请人的要求

1.申请人符合深圳市新能源小汽车增量指标或更新指标申请条件。

2.申请人为在深圳市购买新能源小汽车并上粤B牌，或将原有粤B牌车辆置换更新为在深圳市购买并上粤B牌新能源小汽车的个人消费者。

（二）对车辆的要求

1.所购新能源小汽车须为在深圳市注册登记的汽车销售企业购买的新车，机动车销售发票中销货单位须为深圳市注册登记企业，且机动车销售开票日期在2020年6月7日至2020年12月31日期间。

2.所购车辆应为纳入工业和信息化部《新能源汽车推广应用推荐车型目录》（2020年第5批）及以前批次的纯电动汽车或插电式混合动力汽车。

3.截至2020年6月7日所置换更新的旧车（以车辆注册登记日期为准）应已在深圳市行政区域范围内依法注册登记满一年。

4.车辆须满足以下技术要求：

（1）纯电动高级型乘用车

①4970mm≤外廓尺寸长≤5200mm

②纯电动续驶里程(工况法)≥500km

③工况条件下百公里耗电量≤15.5kW•h/100km

④最高车速≥180km/h

⑤驱动电机峰值功率≥150kW

（2）纯电动经济型乘用车

①4230mm≤外廓尺寸长≤4680mm

②纯电动续驶里程(工况法)≥300km

③工况条件下百公里耗电量≤13.2kW•h/100km

④整备质量≤1520kg

⑤电池系统能量密度≥160W•h/kg

⑥70kW≤驱动电机峰值功率≤100kW

（3）插电式混合动力高级型乘用车

①4650mm≤外廓尺寸长≤5000mm

②纯电动续驶里程(工况法)＞80km

③驱动电机峰值功率≥100kW

④插电式增程混合动力乘用车除外

二、补贴标准

（一）在深圳市新购纯电动高级型乘用车或纯电动经济型乘用车并上粤B牌，按照2万元/车给予一次性综合使用财政补贴。

（二）在深圳市新购插电式混合动力高级型乘用车并上粤B牌，按照1万元/车给予一次性综合使用财政补贴。

（三）将原有粤B牌车辆置换更新为在深圳市新购的纯电动高级型乘用车或插电式混合动力高级型乘用车并上粤B牌，按照2万元/车给予一次性置换更新财政补贴。

（四）将原有粤B牌车辆置换更新为在深圳市新购的纯电动经济型乘用车并上粤B牌，按照1万元/车给予一次性置换更新财政补贴。

每个申请人只能获得一次综合使用补贴或置换更新补贴。综合使用补贴可与置换更新补贴叠加申请。营运车辆不享受综合使用补贴和置换更新补贴。

三、申请材料

（一）有效身份证件；

（二）车辆指标类型文件；

（三）机动车销售发票；

（四）机动车行驶证件；

（五）置换更新车辆须提供旧机动车行驶证件；

（六）持有效护照的外籍人士需提供护照公证翻译本；

（七）在深圳市营业网点开户的银行储蓄卡（华侨、港澳台地区居民及外国人需在深圳市建设银行开户）。

四、办理流程

（一）申请人在市交通运输局取得有效的深圳市小汽车增量指标或更新指标；

（二）申请人在市公安交警局使用增量指标或更新指标办理新购车辆注册登记；

（三）申请人自2020年7月15日后可通过i深圳微信公众号、深圳市发展和改革委员会官方网站或微信公众号、深圳交警微信公众号或建设银行CCBgo小程序登录“深圳市新能源汽车市级财政补贴申领平台”在线填报个人信息、车辆信息及领取补贴的银行账户信息，上传有效身份证件、车辆指标类型文件、机动车销售发票、车辆行驶证、银行卡等资料。

（四）市发展改革委会同相关部门对申请人提供的材料进行审核，对审核通过的申请人在市发展改革委官方网站公示7个工作日，公示无异议后，按照国库集中支付有关规定将补贴资金发放至申请人提供的银行账号。

五、其他

（一）申请人应在购买新能源小汽车后6个月内申报，补贴申请期限至2021年6月30日止。逾期未提出申请的，视为放弃申领本财政补贴资格。

（二）申请人应为车辆所有人本人，申请人与提供的车辆指标类型证明文件、机动车销售发票、车辆行驶证及银行账户所有人须属于同一人。

（三）有效身份证件是指居民身份证、护照、港澳居民来往大陆通行证、台湾居民来往大陆通行证、港澳台居民居住证和外国人居留证等在有效期内使用的证件。

（四）申请人须对申请材料的完整性和真实性负责。未能提供完整有效材料的，不能获得财政补贴资金；对提供虚假信息，恶意申请、骗取补贴的，将依法追究责任。

（五）新能源小汽车销售企业应准确向消费者介绍所售车辆对本政策的适用情况，不得误导、欺骗消费者，否则将依法追究责任。

（六）申请人办理新能源汽车市级财政补贴申请业务不需缴纳任何费用。

（七）本工作指引由市发展改革委负责解释。

