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《深圳市绿色低碳产业指导目录（征求意见稿）》编制说明

为促进绿色低碳产业发展，推动绿色产业认定规则体系建设等综合授权改革试点事项，更好支撑碳达峰碳中和目标的实现，经认真研究，我委联合市生态环境局、市地方金融监督管理局编制了《深圳市绿色低碳产业指导目录（征求意见稿）》（以下简称《指导目录》）。有关情况如下：
一、编制背景
深圳作为先行示范区，肩负探索绿色产业认定体系改革的新使命。发展绿色产业，既是推进生态文明建设、打赢污染防治攻坚战的有力支撑，也是培育绿色发展新动能、实现高质量发展的重要内容。2019年8月，中共中央、国务院发布《关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》，支持深圳进一步深化改革开放，大力发展绿色产业。2020年10月，中共中央、国务院印发《深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点实施方案（2020-2025年）》，进一步要求深圳建立绿色产业认定规则体系。绿色低碳产业目录对于“识别绿色”有提纲挈领的作用，是试点构建绿色产业认定规则体系的基础。
调动社会资源全面参与绿色低碳产业项目，支撑推动经济社会全面绿色转型发展。绿色低碳产业对其他行业具有引领作用，是带动传统行业转型的重要依托，是经济高质量发展与碳减排协同并进的重要支撑。只有大力发展绿色低碳产业，才能更全面地落实碳达峰碳中和工作，更系统地推进生态文明建设。建立深圳市绿色低碳产业指导目录，有利于引导社会将有限资源投入构建绿色低碳产业体系，推动绿色技术、绿色产品、绿色服务、绿色设施壮大发展，形成绿色发展强大动力。
二、编制原则
前沿引领。面向绿色低碳前沿技术与引用，充分融入碳达峰碳中和背景下新模式与新业态，鼓励建设绿色低碳领域新型应用场景，支持前沿技术创新、业态创新、服务创新、模式创新，培育壮大绿色发展的新动力。
系统布局。构建以新能源、节能环保和新能源汽车等三大战略性新兴产业集群为核心，以生态保护修复与利用、基础设施绿色升级和绿色低碳服务为外延的绿色低碳产业体系，系统推进双圈层现代化绿色低碳产业体系建设。
面向全国。充分借助深圳市绿色低碳产业指导目录及认定体系，依托深圳绿色金融体系，充分调动社会资源，面向全国输出绿色技术产品服务，进一步融入全国统一大市场建设，助力“双碳”目标实现。
接轨国际。探索建立与国际主流绿色低碳产业目录接轨的深圳目录，立足我市绿色低碳产业实际，结合我市产业特点和绿色贸易需要，促进我市绿色低碳产业标准与国际接轨互认。
三、编制过程
（一）专题研究。2022年7月，我委正式启动深圳目录编制工作，系统研究绿色低碳产业目录文件，提出总体编制思路。
（二）开展调研。积极听取了产业界需求和建议，调研并咨询了相关行业企业以及行业协会，为深圳目录编制提供了重要参考。
（三）编制征求意见稿。在对比国内外绿色低碳产业和可持续发展相关分类目录的基础上，我委抽调骨干人员形成编制小组，结合我市“20+8”产业集群布局及市产业发展引导目录，充分吸收业界意见建议，形成征求意见稿。
四、主要内容
《指导目录》共分为清洁能源产业、节能环保产业、新能源汽车产业、生态保护修复与利用、基础设施绿色升级、绿色低碳服务和相关说明7部分，具体内容如下：
（一）清洁能源产业。包括太阳能利用、风能利用、核能清洁利用、氢能利用、智能电网建设运营、新型储能系统建设运营、其它能源装备及设施建设运营等清洁能源产业认定具体范围和要求规范。
（二）节能环保产业。包括高效节能、环境保护、资源循环利用、温室气体控制等节能环保产业认定具体范围和要求规范。
（三）新能源汽车产业。包括新能源汽车产品制造、智能网联产品制造与服务、充换电设施制造与运营、生产测试设备制造等新能源汽车产业认定具体范围和要求规范。
（四）生态保护修复与利用。包括生态农林牧渔业、生态保育、生态修复等生态保护修复与利用领域认定具体范围和要求规范。
（五）基础设施绿色升级。包括建筑节能与绿色建筑、绿色交通、信息基础设施、城建基础设施、产业园区等基础设施绿色升级领域认定具体范围和要求规范。
（六）绿色低碳服务。包括绿色低碳咨询服务、权益交易与运营管理、评估审计核查、技术产品认证交易推广、绿色金融认证和评级等绿色低碳服务认定具体范围和要求规范。
（七）相关说明。包括本目录需要说明的其它内容。
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