附件2：

《深圳市基础设施投资基金管理办法（试行）》起草说明

[bookmark: _GoBack]一、起草背景及依据
2017年9月11日，深圳市人民政府印发《深圳市推进城市基础设施供给侧结构性改革实施方案》（深府〔2017〕90号），要求市发展改革委牵头组建深圳市基础设施投资基金及基金管理公司。2018年6月29日，深圳市人民政府办公厅印发《深圳市基础设施投资基金组建方案》（深府办〔2018〕13号）（以下简称基金组建方案）,明确基础设施投资基金的名称、类型、规模、资金来源、期限、投资方向、投资方式、收益分配原则、子基金设立、风险控制、相关单位职责分工等核心内容。
为在基金组建方案总体框架下进一步深化市基础设施投资基金（以下简称基础设施基金）募集、投资、管理及退出的全流程操作指南和风险控制，以及各相关单位管理职能等内容，促进基础设施投资基金有效落地并发挥预期作用，市发展改革委研究参照《深圳市政府投资引导基金管理办法》（深财预〔2018〕26号）及其实施细则等文件，结合深圳市基础设施建设实际情况，起草了《深圳市基础设施投资基金管理办法（试行）》（以下简称《管理办法》）。
二、起草过程
2018年7月25日，市发展改革委将《管理办法》征求市直机关、各区（新区）等31家单位意见。8月中下旬，市发展改革委进一步梳理并吸纳各单位陆续反馈的意见，修改完善《管理办法》。
2018年8月31日，艾学峰副市长主持召开市政府投资引导基金投资管理委员会第三次会议，审议通过了基础设施基金设立方案，并进一步明确基础设施基金管理费计提方案。市发展改革委根据会议精神进一步修改完善《管理办法》。
2018年9月11日，市发展改革委邀请7位相关领域的专家组成专家小组，对《管理办法》进行专家咨询论证。各位专家客观、公正、独立地发表了咨询意见，并一致认为《管理办法》架构全面、层次清晰、合理可行，同意按程序推进下一步工作。
三、《管理办法》主要框架
《管理办法》主要包括总则、管理职责和分工、基础设施基金运作管理、行业子基金运作管理、项目子基金运作管理、风险控制和监督管理，以及附则等七章共四十八条内容。
第一章总则,共六条，分别阐述了编制依据、基金目标、基金规模、资金来源、投资主体、投资重点和投资方式等内容，明确基础设施基金的总体框架与运行原则。
第二章管理职责和分工，共四条，分别对市发展改革委、市财政委、基金管理公司等相关部门的职能进行清晰界定。
第三章基础设施基金运作管理，共十条，规定了基础设施基金的投资方向、项目管理、年度计划编制与执行、决策程序、收益分配及让利原则、管理费、资产托管、存续期限、退出等全流程运作规则。
第四章行业子基金运作管理，共十条，明确了行业子基金的设立、社会投资人遴选、投资决策、管理机构、管理费、托管机构、运作机制和让利程序等具体操作实施路径。
第五章项目子基金的运作管理，共五条，明确了项目子基金的投资方向、方式、决策流程和投后管理等各环节要求。
第六章风险控制和监督管理，共十条，从业务禁止、基金管理机构尽责要求、闲置资金使用、收益分配原则、基金提前退出情形、风险分担、违规行为追责、审计督查等方面，明确基础设施基金及基金管理机构的风险控制和监管机制。
第七章附则，共三条，对本办法的解释主体、有效期等做出规定。
四、《管理办法》深化考虑的内容
（一）主要单位管理职能。一是考虑市发展改革委作为基础设施基金的主管部门，负责从全局上统筹指导，审核基础设施基金年度计划、行业子基金设立方案和直接投资项目子基金方案，组织评估基础设施基金及基金管理机构绩效等。二是考虑市财政委作为市引导基金的主管部门，负责安排市引导基金对基础设施基金的出资分期到位，指导市引导基金对基础设施基金开展数据统计等工作。三是考虑基金管理公司作为基础设施基金管理机构，履行基础设施基金管理运营日常工作事务，负责编制基础设施基金年度计划、开展社会资本遴选、管理直接投资项目子基金等工作。
（二）基础设施基金投资的项目管理和计划管理。一是从基础设施投资项目的储备、筹划和实施三个阶段考虑，实行项目分类管理，明确各阶段基金管理公司的具体工作任务，并对实施阶段的项目保障政府资金安排。二是从保障各阶段项目有序开展、切实发挥政府投资杠杆作用考虑，实行基础设施基金计划管理，明确年度计划的主要内容及执行程序，并作为每年提前安排投资中政府出资部分的资金、考核基础设施基金运作及基金管理公司绩效的主要依据。
（三）基础设施基金的投资决策程序。考虑到基础设施基金涉及面广、专业化程度高，为完善协调机制和实现专业化管理，第十五条提出在基金管理公司内设立投资决策委员会，同时明确投资决策委员会的职责范围。
（四）基础设施基金的管理费方案。考虑到基金管理公司成立后，相关的人员队伍组建、业务拓展等均需要一定培育时间，参照市政府投资引导基金、鲲鹏基金、天使母基金、海洋基地基金等政策性基金的管理费取费方案，第十七条提出分阶段（成本覆盖阶段、固定比例提取阶段），分类型（行业子基金、项目子基金）进一步优化基金组建方案中的基金管理公司管理费取费方案。
（五）行业子基金的申请机构和管理机构（社会资本的遴选）。考虑到央企、国企等大型企业在基础设施领域具有经验、资质、项目运作方面的优势，为吸纳更多优质社会投资人参与基础设施建设，第二十二条将基金组建方案中约定的大型金融机构范畴拓宽到大型企业范畴，同时明确行业子基金申请机构和行业子基金管理机构应具备的基本条件。
（六）行业子基金的存续期限。在当前资管新规影响基金募资能力情况下，为了更好地吸引资管类资金参与到基础设施建设中，第二十四条（三）款将基金组建方案中的“10至15年”调整为“原则上不超过15年”。
（七）行业子基金的让利原则。第三十条深化了基金组建方案中的行业子基金的让利原则，明确基础设施基金出资的收益在保本的前提下，可以根据行业子基金投资项目的资本金内部收益率（IRR）对社会资本进行适度让利。
（八）基础设施基金的风险控制和监督管理。根据基金组建方案中的基金风险控制有关要求及行业惯例，第六章进一步细化明确基础设施基金风险控制和监督管理的具体内容和机制。
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