附件1
深圳市互联网产业2016年第六批

扶持计划申报指南
一、重点支持领域

（一）基础服务
重点支持接入服务、域名注册服务（DNS）和网络加速服务（CDN）等领域。

（二）云计算

重点支持基础设施即服务（IaaS）、平台即服务（PaaS）和软件即服务（SaaS）等领域。

（三）大数据

重点支持数据采集、数据清洗、数据分析发掘、数据可视化、大数据行业应用等领域。

（四）电子商务

重点支持跨境电子商务、大宗商品网络交易、综合型电子商务等第三方服务平台。

（五）数字内容

重点支持网络游戏、网络音乐、网络视频、网络媒体等领域。

（六）移动互联网

重点支持移动支付、移动搜索、移动位置服务（LBS）等领域。

二、申报条件、材料及资金申请报告编制要求

（一）市级工程实验室提升计划
1、申报条件
（1）申报单位已获批组建互联网领域市级工程实验室，该工程实验室已通过市发展改革委组织的专家验收，且项目单位有意愿在原有工程实验室基础上新增投入进行提升。
（2）申报项目必须符合相关规划重点支持领域，项目申报单位应按照申报指南的要求，结合本单位实际情况，认真组织编写项目资金申请报告（可自行编制或委托具有资质的工程咨询机构编制），并落实项目建设资金、节能、环保、土地、规划等相关建设条件。
（3）市级工程实验室提升计划在该实验室已有研发团队、设备和场地的基础上实施。申报单位的经济实力、自主创新能力、管理水平在国内或市内同行业处于领先地位，已有研发团队总人数不少于20人，其中专职研发人员不少于15人，相关研发设备原值不少于500万元，相关研发场地面积不少于500平米，上年度研发经费不低于1000万元或研发经费占销售收入比例不低于5%，能为产业关键技术和设备的研究、开发、成果转化提供支撑。

2、申报材料

申报项目完成核准或备案手续后，项目单位须登录深圳市战略性新兴产业发展专项（市发展改革委）在线申报系统填报单位信息和项目相关信息。在线申报系统网址http://203.91.46.81:8046/。完成在线申报后，并将该项目资金申请报告、相关附表和附件（用A4纸正反面打印/复印，非空白页须连续编写页码）胶装成册（一式八份），含有原件的请在封面标明“原件”字样，加盖单位公章后报送市发展改革委收文窗口（市民中心B区一楼深圳市行政服务大厅3-4号）。
3、资金申请报告编制要求
（1）项目摘要（4000字以内）
项目名称、法人概况、编制依据、组建理由、发展战略与经营计划，原工程实验室建设情况总结、下一步拟提升方向、建设内容、规模、方案和地点，主要建设条件、结论与建议。
（2）项目建设的依据、背景与意义
相关产业发展状况及趋势预测，产业发展面临的瓶颈问题，工程实验室提升建设对产业发展、结构调整将产生的影响、作用和意义等。
（3）技术发展与应用前景分析
①国内外技术状况与发展趋势预测分析；
②技术发展的比较（包括本单位技术水平优势和劣势、关键技术突破点）。
（4）主要方向、任务与目标
①工程实验室提升的发展战略与思路;
②工程实验室提升的主要方向;
③工程实验室提升的主要任务;
④工程实验室提升的近期和中期目标。
（5）组织机构、管理与运行机制
①项目法人单位概况（单位性质、基本结构、财务状况、运营情况，现有研发条件和产学研工作基础，近年来取得的相关重大科研、标准制定、产业化等成果和水平，在行业发展中的贡献、影响和作用情况等）；
②机构设置与职责；
③主要技术带头人、管理人员概况及技术团队情况；
④运行和管理机制。
（6）建设方案
建设内容、建设规模与建设地点（包括技术方案、设备方案和工程方案等，突出产业关键共性技术开发，项目招标内容等）。
（7）节能及环境影响
①节能分析；
②环境影响评价。
（8）项目实施进度与管理
①建设周期；
②项目实施进度安排；
③建设期的项目管理。
（9）投资估算及资金筹措方案
①项目总投资估算表；
②建设投资估算；
③分年投资计划表；
④项目资金筹措方案及其落实情况；
⑤申请市政府补贴资金的具体使用方案。
项目总投资主要包括建设投资和研发费用。建设投资主要包括建筑工程费，安装工程费，设备及工器具购置、改造和租赁费（包括购置必要的技术和软件），专用仪器设备试制费。研发费用主要包括自主研发费和委托开发费，其中自主研发费主要包括材料费、测试化验加工费、差旅费、会议费、国际合作与交流费、出版/文献/信息传播/知识产权费、专家咨询费、劳务费、研发人员绩效支出（不包括财政供养人员的工资性支出）等；委托开发费主要是指项目单位购买研发外包服务所支付的费用。项目投资构成中，建设投资不低于总投资的20%，研发费用与铺底流动资金合计不高于80%。
（10）项目经济和社会效益分析
①经济效益分析；
②社会效益分析。
（11）项目风险分析
①技术风险；
②技术应用及市场风险；
③其它风险。
（12）其它需说明的问题
（13）项目资金申请报告根据具体情况应包括以下附件（胶装成册时请按照以下顺序依次装订）：
①项目单位法人注册文件、组织机构代码证；
②市级工程实验室组建的批复和验收文件；
③社会投资项目的备案或核准文件；
④银行出具（三个月内）的自有资金存款证明文件（原件1份）；
⑤银行出具的贷款承诺文件或已签订的贷款协议或合同（若有贷款，且自有资金和银行贷款总额不低于项目总投资）；
⑥项目单位近三年财务审计报告；
⑦项目单位近三年研发经费实际支出专项审计报告；
⑧项目单位取得具有自主知识产权科技成果的相关证明材料；
⑨技术团队成员及相关证明材料。
⑩已有仪器设备清单（标准格式见附件2）；
⑪新增设备和软件购置清单（标准格式见附件3）；
⑫涉及环境影响的，应提供生态环境部门出具的环境影响评价文件的审批意见；
⑬申报项目使用政府补助资金招标事项计划表（标准格式见附件4）；
⑭项目管理承诺函（标准格式见附件5）；
⑮项目单位对项目资金申请报告内容和附属文件真实性负责的声明。
（二）高技术产业化扶持计划

1、申报条件
（1）项目采用的自主技术成果(包括自主知识产权、消化吸收创新、国内外联合开发的技术等)应具有先进性和良好的推广应用价值，拥有有关成果鉴定、权威机构出具的认证或技术检测报告等证明材料、必要的认证和生产许可。

（2）项目单位有较强的技术开发、资金筹措、项目实施能力，以及较好的资信等级，资产负债率在合理范围内，经营管理状况良好，具有开展相关项目产业化的生产、经营资格和实施条件。

（3）项目符合国家产业政策和节能、降耗、环保、安全等要求，项目方案合理可行，具有较好的社会经济效益。

（4）项目已按有关规定完成审批、备案或核准，且时限未超过两年，根据需要取得项目用地、环评、规划等批准文件。

2、申报材料
申报项目完成核准或备案手续后，项目单位须登录深圳市未来产业发展专项（市发展改革委）在线申报系统填报单位信息和项目相关信息。在线申报系统网址http://203.91.46.81:8046/。完成在线申报后，应通过该系统打印项目资金申请报告及项目单位基本情况附表，并将申报项目及项目单位基本情况表、项目资金申请报告和相关附件胶装成册，股权投资方式产业化项目须提交八本纸质资金申请书，贷款贴息方式产业化项目须提交三本纸质资金申请书，含有原件的请在封面标明“原件”字样，加盖单位公章后报送市发展改革委收文窗口（市民中心B区一楼深圳市行政服务大厅3-4号）。
3、资金申请报告编制要求
（1）项目摘要（4000字以内）

项目名称、法人概况、项目背景和必要性、技术基础，建设内容、规模、方案和地点，项目运营模式，各项建设条件落实情况，项目总投资及资金来源、技术工艺、经济和社会效益分析等。

（2）项目的背景和必要性

国内外现状和技术发展趋势，对产业发展的作用与影响，产业关联度分析，市场分析。

（3）项目单位的基本情况和财务状况

所有制性质、发展规划及战略、主营业务及主要产品市场占有率、近三年来的经营业绩（总资产、主营业务收入、服务性收入、利润总额、净利润、利税情况、资产负债率、银行信用等级等），项目负责人基本情况及主要股东的概况，已经拥有的专业资质情况及近年来主要成果等，成立时间不足三年的项目承担单位提供单位成立以来的相关概况。

（4）项目的技术基础

包括研发团队情况、成果来源及知识产权情况，已完成的研究开发工作及中试情况和鉴定年限，技术或工艺特点以及与现有技术或工艺比较所具有的优势，该项技术的突破对行业技术进步的重要意义和作用。

（5）建设方案

项目建设的主要内容、建设规模、采用的工艺路线与技术特点、设备选型及主要技术经济指标、项目招标内容、项目盈利运营模式、产品市场预测、建设地点、建设工期和进度安排、建设期管理等。

（6）建设条件落实情况

包括环境保护、资源综合利用、节能措施、原材料供应、人员到位及外部配套条件落实情况等。

（7）投资估算及资金筹措方案

①项目总投资估算表；

②建设投资估算；

③分年投资计划表；

④项目资金筹措方案及其落实情况；

⑤申请市政府补贴资金的具体使用方案。

项目总投资主要包括建设投资、研发费用和铺底流动资金。建设投资主要包括建筑工程费、设备及工器具购置费、安装工程费和形成固定资产的其他建设投资。研发费用包括自主研发费和委托开发费。其中，自主研发费主要包括材料费、测试化验加工费、差旅费、会议费、国际合作与交流费、出版/文献/信息传播/知识产权费、劳务费、专家咨询费、研发人员费（不包括财政供养人员的工资性支出）及间接费用；委托开发费主要是指项目单位委托外单位进行研究开发所支付的费用。铺底流动资金主要包括燃料费和房租租赁费等。建设投资不低于总投资的20%、研发费用和铺底流动资金合计不高于80%。

关于资金筹措方案，贷款贴息项目自有资金不低于项目总投资的30%，且须提供银行出具的证明文件；股权资助项目要求企业自有资金、预期股权投资资金（含财政股权投资）、银行贷款之和不低于项目总投资。

（8）项目财务分析、经济分析及主要指标

内部收益率、投资利润率、投资回收期等指标的计算和评估，项目风险分析，项目建成后的运营方案、管理模式、达产产值及利润、新增就业人员等，经济效益和社会效益分析。

（9）项目风险分析

包括项目的技术风险、市场风险、资金风险等评价情况，以及风险控制思路等。

（10）附件

资金申请报告根据具体情况应包括以下附件（胶装成册时请按照以下顺序依次装订，含有原件的请在封面标明“原件”字样）：

①项目单位法人注册文件、组织机构代码证；

②社会投资项目的备案或核准文件（在项目建设所在区发改局办理，时限未超过两年）；

③银行出具（三个月内）的自有资金存款证明文件（原件1份）；

④银行出具的贷款承诺文件或已签订的贷款协议或合同复印件（若有贷款）；投资机构出具的投资协议或合同复印件（若有风险投资）；

⑤项目单位近三年财务审计报告（若项目单位成立时间不足三年，需提供单位成立至今的财务审计报告）；

⑥上年度完税证明；

⑦技术来源及技术先进性的有关证明文件；

⑧必要的生产、经营许可及认证文件；

⑨项目用地规划许可文件及土地使用权属证明，租赁场地的请提供租赁证明；

⑩项目已有仪器设备清单（标准格式见附件2）；

⑪项目新增设备和软件购置清单（标准格式见附件3）；

⑫申报项目使用政府补助资金招标事项计划表（标准格式见附件4）

⑬项目管理承诺函（标准格式见附件5）；

⑭项目单位对项目资金申请报告内容和附属文件真实性负责的声明。

注意事项：

1、同一单位建设内容相同或部分相同的项目不得向市有关部门多头申报。经核实属多头申报的项目，将取消申报资格并追究申报单位责任。

2、项目单位提交的工业总产值、营业收入等经营指标数据，应确保与报送市统计部门的数据一致。经市统计部门认定超出误差的，将取消项目申报资格；多次超出误差的，将列如“黑名单”，且两年内不得申报相关专项。

