

深圳市发展和改革委员会关于《深圳市社会投资项目准入指引目录（2019年本）（征求意见稿）》听证会的听证报告

为切实落实企业投资主体地位，进一步放宽企业市场准入范围，促进社会投资便利化，我委对《深圳市社会投资项目准入指引目录（2014年本）》进行了修订，编制形成《深圳市社会投资项目准入指引目录（2019年本）（征求意见稿）》（以下简称《准入指引目录（2019年本）》）。为广泛听取社会各界公众的意见，提高政府决策的科学性、民主性，规范行政决策行为，切实保障人民群众的知情权、表达权、参与权和监督权，根据《广东省重大行政决策听证规定》《深圳市行政听证办法》有关规定，按照《深圳市发展和改革委员会关于〈深圳市社会投资项目准入指引目录（2019年本）（征求意见稿）〉的听证公告》安排，我委于2019年12月6日上午在深圳市福田区市民中心C区2119会议室举行了《深圳市社会投资项目准入指引目录（2019年本）（征求意见稿）》听证会。
参加本次听证会的人员分别有：听证组成员3名，书记员1名，听证陈述人11名，旁听人4名。其中听证陈述人具体包括企业代表5名，公民代表1名，政协委员1名，人大代表1名，法律界代表1名，区政府核准备案机关工作人员代表2名。依据听证会公告中关于听证陈述人的产生方式和原则，除企业代表和公民代表通过报名遴选方式产生外，其他各界代表由我委邀请，相关部门推荐产生。
会议共有四项议程：首先，由听证组首席听证人宣布听证事项、听证参加人名单和听证会议纪律；第二，由听证组听证人就《准入指引目录（2019年本）》的修订背景、修订的原则和思路、修订依据的主要法规、主要修订内容等进行详细的解读说明; 接着由听证陈述人依次对《准入指引目录（2019年本）》陈述意见或建议，提出事实、理由和依据，对听证事项进行质询，并由听证组对听证陈述人的质询、意见以及建议予以回应；最后由听证组首席听证人就本次听证会进行小结。现将听证情况报告如下：
一、听证各方提出的主要问题与答复情况
（一）关于保留部分项目实行核准管理的依据。
有听证代表提出，《准入指引目录（2019年本）》在项目管理部分的第（三）条提出“对我市国民经济和生态环境可能产生较大影响的项目实行核准管理”，其中“较大影响”如何界定？有没有细化的标准？
答复情况：本次修订的总体思路是延续2014年我市社会投资核准备案制度改革成果，即将深圳市权限内的核准类项目改为备案管理。但在上述思路基础上，根据《企业投资项目核准和备案管理条例》（国务院令第673号，以下简称《国家核备条例》）、《政府核准的投资项目目录（2016年本）》（国发〔2016〕72号，以下简称《核准目录（2016年本）》）相关规定，并结合我市经济社会发展实际情况，我们保留了国家核准目录中有规划及总量控制要求的9类项目，以及对我市国民经济和生态环境可能产生较大影响的4类项目仍然实行核准管理。其中，保留液化石油气接收和存储设施、输气管网、主题公园、旅游4类项目实行核准管理，主要是考虑上述项目存在安全隐患或容易破坏生态，如果发生问题或事故则可能对我市国民经济和生态环境产生影响，因此，应当对该类项目在前期阶段加强审核，严格准入。但由于尚未进行详细论证，因此暂无对上述4类项目“可能产生较大影响”的界定标准。下阶段，我们会根据听证代表提出的建议，对列入深圳市核准目录的每类项目开展详细论证工作，确保目录制定合理，符合我市实际情况。
（二）关于城市快速轨道交通项目的核准权限问题。
有听证代表提出，按照广东省规定，城市快速轨道交通项目是由省级政府投资主管部门按照国家批准的相关规划核准，而在《准入指引目录（2019年本）》中是由市政府投资主管部门按照国家批准的相关规划核准。广东省将该类项目下放深圳核准的政策依据是什么？
回复情况：根据《核准目录（2016年本）》，核准项目的核准权限共有三个层级：一是由国务院投资主管部门核准，二是由地方政府核准，三是由省级政府核准。其中，“对于涉及本地区重大规划布局、重要资源开发配置的项目，应充分发挥省级部门在政策把握、技术力量等方面的优势，由省级政府核准，原则上不下放到地市级政府、一律不得下放到县级及以下政府”。《核准目录（2016年本）》规定了“城市快速轨道交通项目由省级政府按照国家批准的相关规划核准”。《广东省政府核准的投资项目目录（2017年本）》（粤府〔2017〕113号，以下简称《广东省核准目录》）中明确提出，“本目录中明确规定为‘省级政府投资主管部门核准’的项目，在深圳市行政区域内投资建设的，由深圳市政府投资主管部门核准”。结合上述国家、省相关规定，城市快速轨道交通项目由市政府投资主管部门按照国家批准的相关规划核准。
（三）关于垃圾处理、危险废物处理项目的管理方式。
有听证代表提出，关于城建类中的垃圾处理、危险废物处理项目，在《广东省核准目录》中上述项目是作为核准管理，而在《准入指引目录（2019年本）》中没有相关条款。想了解上述项目是实行核准还是备案管理？如果按照备案管理，垃圾焚烧这类可能造成空气污染的项目会有邻避效应问题，而且由于与广东省规定不同，会不会影响企业办理其他审批手续？
回复情况：未列入《准入指引目录（2019年本）》附件1-3的项目均默认为备案管理，因此，垃圾处理、危险废物处理项目在深圳市实行备案管理。从行业准入管理角度看，将垃圾处理、垃圾焚烧发电、危险废物处理等项目实行备案管理符合我市产业政策：《深圳市产业结构调整优化和产业导向目录（2016年本）》中已明确将“A0712垃圾焚烧发电、填埋场气体发电等技术及成套化装置的开发与应用”、“A0718城镇垃圾减量化、资源化、无害化处理和综合利用工程”、“A0722危险废弃物安全处置技术设备开发制造及处置中心建设”等项目列为鼓励发展类项目。
关于邻避效应及环保问题，由于企业投资该类项目在完成备案手续的同时，还要办理环评、用地等其他审批手续，因此项目是否能够落地，涉及多个部门的行业审批（核）把关。后续我们将会同有关部门进一步完善企业投资项目审批管理制度，确保项目建设安全环保。
[bookmark: _GoBack]关于深圳核准备案事权与广东省规定不同问题，如果《广东省核准目录》中要求深圳市核准而我市改为备案管理的项目，其全部项目审批手续都在深圳市完成，则不会影响企业办理其他审批手续。如项目部分审批手续涉及广东省相关部门，对于此类项目我们将在后续就有关政策与国家、省进行沟通，按照建设中国特色社会主义先行示范区相关改革要求，及时与上级机关报告，获得国家、省的认可。
（四）关于如何加强企业投资项目事中事后监管问题。
有听证代表提出，本次修订将许多项目由核准管理改为备案管理，尤其是在企业投资项目备案方面，我市发改部门已经推出了“秒批”服务。对于此类备案项目如何加强事中事后监管？
回复情况：我委正在牵头开展《深圳经济特区企业投资项目核准和备案管理条例》（以下简称《深圳核备条例》）起草工作，目前该立法事项已向市司法局申请列入2020年立法计划，并已研究形成初稿，拟于2020年底前印发实施。根据《国家核备条例》，以及国家发改委于2018年1月发布的《企业投资项目事中事后监管办法》（国家发改委2018年第 14号令）相关规定，《深圳核备条例》确立了“谁审批谁监管、谁主管谁监管”的原则，要求项目核准、备案机关以及其他有关部门采取在线监测、现场核查等多种方式，在各自职责范围内依法加强对企业投资项目的事中事后监管，同时，《深圳核备条例》还赋予项目核准、备案机关行政执法权，对于项目单位各类违法违规的投资行为，可以由项目核准、备案机关依法予以行政处罚，综合利用多种手段加大对企业投资项目的事中事后监管力度。
二、听证各方提出的主要意见、建议与采纳情况
（一）关于国家法规与深圳先行先试的关系。
1.有听证代表建议，深圳市正在建设中国特色社会主义先行示范区，应当有创新理念，要敢于先行先试，在研究修订《准入指引目录（2019年本）》时，应当在增加市场调研的基础上，结合深圳市地方特点，对国家相关规定进行适当调整和突破。
采纳情况：经研究，对此项建议予以采纳。我市对社会投资的管理一直坚持“从宽提速”原则，分别于2009年、2014年进行了两次社会投资核准备案制度改革，率先在全国建立了“备案为主、核准为辅、属地管理、一网受理、全城通办、网上拿证”的社会投资管理新体制，有力地激活了市场主体活力，提高了社会投资便利性。本次修订延续2014年改革思路，继续在社会投资核准备案制度方面先行先试，在国家、省核准目录基础上，紧密结合深圳经济社会发展特点，对国家、省相关规定予以适当调整和突破，设置符合深圳城市规划建设方向和产业导向的企业投资项目准入目录。根据听证代表建议，我们将在后续目录修订中，增加市场调研和研究论证的内容，确保《准入指引目录》设置合理，符合深圳市情，最大限度地激发市场主体活力。
2.建议对于国家法规要求我市实行核准管理，但本次修订后我市改为备案管理的项目，采用一事一报的方式，将《准入指引目录（2019年本）》中的相关改革事项纳入全市综合授权改革事项清单，报国务院审批。
采纳情况：经研究，对此项建议予以采纳。对于国家法律法规要求我市实行核准管理，但我市改为备案管理的项目，我们原考虑利用国家支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的历史机遇，用好用足特区立法权，研究出台《深圳核备条例》，采取将本改革事项纳入我市核备条例的方式，解决核准备案事权的合法性问题。但考虑到立法流程长，目录出台时间慢，为推动《准入指引目录（2019年本）》尽快出台实施，我们将采纳听证代表建议，将《准入指引目录（2019年本）》中的相关改革事项纳入全市综合授权改革事项清单，以批量清单的方式上报国务院审批。
（二）关于细化准入指引目录内容提高文件可操作性。
有听证代表提出，《准入指引目录（2019年本）》的内容相对简单，部分规定缺少细节，不利于实际执行，建议在文件中明确相关控制线的定义及划定标准，并细化控制线内可以核准项目的具体范围等。
采纳情况：经研究，对此项建议进行解释。本次修订根据国土空间规划“三区三线”管控要求，将“基本生态控制线”修改为“生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界三条控制线”，由于上述内容已在规划国土部门相关文件中作出相应规定，因此不再在本指引目录文件中赘述。此外，本次修订进一步明确了“三区三线”内可以核准的项目范围包括重大道路交通设施、市政公用设施、旅游设施、公园、现代农业、教育科研6类。考虑到如将上述6类项目进一步细化，可能存在漏项的情况，因此不再展开表述。项目核准、备案机关在实际业务办理过程中，可通过一事一议的方式与相关主管部门沟通，明确具体项目是否属于上述6类项目范畴。
（三）关于将部分新兴产业项目列入深圳市核准目录。
有听证代表提出，立体停车库、充电桩等近年新兴的产业项目，其审批制度并不完善，许多项目只需到发改部门备案即可开始建设，极易造成投资浪费，甚至出现安全隐患。建议将上述项目列入深圳市核准目录，在项目前期阶段严格审核。
采纳情况：经研究，对此项建议进行解释。根据《国家核备条例》第三条规定，“对关系国家安全、涉及全国重大生产力布局、战略性资源开发和重大公共利益等项目，实行核准管理，具体项目范围以及核准机关、核准权限依照政府核准的投资项目目录执行”。上述立体停车库、充电桩等新兴项目不符合上述核准项目标准，且未列入国务院印发的《核准目录（2016年本）》中，我市不应在国家规定之上扩大核准项目范围。建议对于该类项目按照“轻审批，重监管”的原则，通过加强事中事后监管，解决项目建设可能产生的一系列问题。

                           深圳市发展和改革委员会
                               2019年12月17日   


