附件2

《深圳市关于促进绿色消费增长的若干措施》编制说明
为深入贯彻落实中央经济工作会议关于大力发展绿色消费的精神，落实市委、市政府工作部署，进一步加强绿色消费对经济高质量发展的支撑作用，市发展改革委研究制定了《深圳市关于促进绿色消费增长的若干措施》（以下简称《若干措施》），现将有关情况说明如下。
一、起草背景
2023年12月，习近平总书记在中央经济工作会议中明确提出要培育壮大新型消费，大力发展数字消费、绿色消费、健康消费；要以提高技术、能耗、排放等标准为牵引，推动大规模设备更新和消费品以旧换新。2024年1月，孟凡利书记在中共深圳市委七届八次全会暨市委经济工作会议上提出要大力培育发展绿色经济等经济形态。2024年3月，孟凡利书记在加快服务业高质量发展大会上提出要瞄准绿色化方向，大力发展绿色服务和绿色消费，推动服务业全过程低碳脱碳零碳。

二、起草过程
（一）梳理政策学习经验。

市发展改革委第一时间收集整理国家、广东省、深圳市以及北京、上海、广州等省市地区的绿色消费领域相关政策文件，深入研究学习国家和广东省对于绿色消费推广的工作要求，梳理我市绿色消费推广工作基础。
（二）研究编制若干措施。基于前期工作基础，并根据我市绿色消费产品特点和产业发展需求，编制小组相继完成《若干措施》框架内容编制，形成《若干措施》征求意见稿。
（三）征求各部门意见。2024年2月，市发展改革委书面征求市工业和信息化局、交通运输局、生态环境局等32个相关职能部门及各区政府意见，共收到修改意见和建议35条。经认真研究，我委采纳28条，部分采纳3条，解释说明4条，并形成《若干措施》第二轮征求意见稿。
三、起草思路
一是落实国家部署。认真拆解剖析国家有关绿色消费的政策措施，明确国家促进绿色消费的重点任务和实施路径，结合深圳市近年在食品、衣着、居住、交通、文旅等消费领域的规划部署及重点工作，针对本地企业市场拓展和产品推广应用的关键环节，研究提出针对性支持措施。
二是突出深圳特色。基于深圳市民消费特点和本地产业基础，结合深圳经济社会绿色转型发展需求，《若干措施》加入具有深圳地方特色的工作举措，突出新能源汽车、节能家电、绿色电力等重点消费领域，巩固现有绿色消费优势的同时，积极拓展绿色消费场景。
三是强化供应保障。提高绿色产品供给是拉动绿色消费的重要发力点。《若干措施》就打造绿色供应链、发展绿色物流配送、拓宽流通渠道、建设二手交易平台、加强标准建设、引导产品认证等方面提出若干举措，支持企业提高自身产品和服务供给的“含绿量”，持续扩大绿色产品供给，并以绿色消费需求引领产业加速绿色转型。
主要内容
《若干措施》主要包括三个部分共二十条措施，第一部分围绕食品、衣着、居住、交通、文旅、绿电、公共机构等重点领域提出具体的支持措施，第二部分为打造绿色供应链，第三部分为标准认证、金融、展会等配套措施。主要内容包括：
第一部分促进重点领域消费绿色转型中，食品和衣着消费领域，提出推广使用经“圳品”、“绿色食品”、绿色标识等标准认证的产品。居住消费领域，从绿色家居和绿色建材两方面提出具体措施，如组织企业投入补贴开展以旧换新、支持举办家电换新季等促销活动、制定深圳市绿色建材核算标准等。交通消费领域，从新能源汽车和绿色燃料两方面提出具体措施，如延续新能源汽车“以旧换新”差异化补贴政策、推出二手车周转指标、实施二手车经销奖励、开展生物柴油推广应用试点示范等。文旅消费领域，结合山海连城绿美深圳生态建设，推进绿色旅游发展，提出推出绿色旅游精品路线、打造低碳旅游示范景区、实施旅游消费惠民政策等措施。绿电消费领域，贯彻落实国家关于可再生能源绿色电力证书全覆盖的相关政策，提出开展绿电绿证交易撮合会、引导用户优化用能时序等措施。公共机构消费领域，充分发挥公共机构的示范引领作用，提出加大充电基础设施配备力度、开展节约型示范单位创建活动等措施。
第二部分打造绿色供应链中，结合中央经济工作会议精神和《深圳市“十四五”时期“无废城市”建设实施方案》《深圳市废旧物资循环利用体系建设实施方案（2023—2025年）》等政策要求，围绕产供销一体化绿色转型、绿色物流配送、商品流通渠道、二手交易平台、再制造应用等五大方面提出具体推进措施，深入推进绿色供应链建设。
第三部分健全绿色消费配套体系中，提出引导绿色消费标准建设与产品认证，完善市场化激励手段，鼓励绿色金融服务发展，支持举办绿色展会，大力推行绿色采购，加强绿色消费宣传力度等内容。
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